KTHs Sommarmatematik 2002 1.11 ntroduktioni
|Exempel | Ovningar | Lésningar 1 | Losningar 2 [Oversikt |

Introduktion

Avsnitt 1 handlar till att bérja med om hantering av brakstreck. Samtidigt ges exempel och
ovningar dar parametrar forekommer. Man féar alltsatillfale att 6va bokstavsrakning.
Slutligen tilldmpas dessa tekniker vid ekvationsldsning déar ekvationerna efter forenkling
normalt 6vergar i for stagradsekvationer med parametrar.

M alsattning:

Efter studium av Avsnitt 1 skall du kunna:
. obehindrat hantera brékstreck enskilt eller i samband med ekvationer

. |l6saekvationer av ovanstaende typ som innehdller parametrar.
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KTHs Sommarmatematik 2002 1.2 Exempel

Exempel 1

Satt foljande uttryck pa gemensamt brakstreck:

3 - Den minsta gemensamma namnaren
* ' _ ar alltsd har (x+1)(x-1).
(*) + =
r+1 -1

Monstret & : 3/a+ 7/b = (3b+7a)/ab
Hr—1)+7(z+1)

(I + 1:'[1 - 1:' B Konjugatregeln kan anvéandasi namnaren.
dr—34+7xr4+7
(2) ; =
= —1

Uttrycket pa enklast mgjliga form.
10r +4

r2—1"




Exempel 2

Satt foljande uttryck pa gemensamt brakstreck:

' - For att hitta den minsta gemensamma namnaren
& 2a a+ 1 ) A, )
( ] + — faktoriserar vi forsta namnaren.

=1 [(r+4+1)

Hér ser man att minsta gemensamma namnaren &ar

2a a+1 (x+ 1)2(x-1)
1 =
(L) N T SE
Monstret &r :
2alr+1)+(a+1)(z—1) ky/AB + ko/A2 = (kqA + k,B)/A2B.

(r+17(z—1)
| taljaren kan man exempelvis skriva x-termerna for sig
Qar+ar+r+2a—a—1 och konstanttermerna for sig.

(r+1)*(z=1)

Namnaren skrivs enklast i faktoriserad form.

(SEL—I—ljx—I—ﬂ—l
(r+12(z—-1)




Exempel 3

Los foljande ekvation:

a
(+) p—
(1) a(z + 1)
(2) ar + a
(3) ax — bx
(4) x(a —b)
(

=
=~

1

Ekvationen skall |6sas med avseende pax.

Korsmultiplicering gor att brakstrecken férsvinner.
(Egentligen multiplicerar man bada leden med
(x+b)(x+1).

Observera steget mellan (3) och (4) somibland
véllar problem.

Man maste alltsd skjutain en parentesi
vansterledet i (4) for att komma vidare och 16sa ut
X.

L 6sningen (5) gdller inte om ndmnaren a-b = 0.

Vad som hander i fallet a=b behandlas hér .
Forsok garna galv forst!




Exempel 4

Los foljande ekvation:

3

(%)

W= o

o

e T e
=
R I

3m+1+%ﬁ

3r

|

I

(~1)(z — a) =

a—x=
a+1=
X

I

T
3+ 1+ ——
r—a

r—1
T — il

Ekvationen skall |6sas med avseende
PaX.

Néamnaren i vansterledet flyttas Gver
till hdgerledet. (Egentligen
multiplicerar man bada leden med
namnaren.)

| steget fran (1) till(2) stryks termen
3xi béggeled ochtermen +11i
hogerledet 6vergar till -1
vansterledet for att fa brakuttrycket
ensamt i hogerledet.

Observera 6vergangen frén (3) till
(4) dér teckenvaxlingen som orsakas
av faktorn (-1) tas om hand.

Resterande steg &r rutinmassiga.

Noggrannare undersokning visar att
ekvationen saknar |osning dda= + 1,
men vi gar inte in nérmare pa detta.

Matematik KTH




KTHs Sommarmatematik 2002

Ovning 1
Sétt foljande uttryck pa ett gemensamt
brakstreck:
Ar 4
(a) -
Jr +2 r+1
2+; 5
(b) -
r+3 I
3 2
(c) +

Observeraatt i (c) fungerar inte den vanliga
korsmultipliceringen eftersom namnarnainnehdller
en gemensam faktor. (Jfr Exempel 2.)

For att upptéacka detta maste man forst faktorisera
hogra namnaren.

| (d) maste man beharska multipla brakstreck.

Huvudregeln & att —2k ] AC , dar
eg B/C — B
huvudbrakstrecket har skrivits vagrétt.

a—+ 2b 2a+b
@ 215 :
+ car—1 - cr41
Ovning 2
L 6s foljande ekvationer med avseende pax:
Dessa uppgifter & konstruerade sa att eventuella x2-
(a) g + 3 -0 termer alltid forsvinner och den dterstdende
r4+a 1-—1 ekvationen blir av forsta graden.
i 2
(b) oo+ 7 = 1 Du behéver hér inte undersdka om |sningarna
Itia I existerar for allavarden pa de ingéende
1 parametrarna.
('::I 1 =2
[ —|— m

Matematik KTH

1.3 Ovningar




KTHs Sommarmatematik 2002 1.4.1 Losningar 1

Ovning 1. Lésningar.

Ovning 1a, l6sning .

2r _ 4
Jr +2 r+1

2r(r+1)—4(3x+2)
(3r+2)(z +1)

224 2r — 12— 8
fr:4+3xr4+2xr+2

5.2 Det & en smaksak om man skall svara med namnaren
2r" —10r -3 i faktoriserad form eller inte.
6r® +5r +2 Det gér bravilket som.




Ovning 1b, 16sning .

2+z 5

r+3

I[E + i—":l — 5[.1: + 3]
(r+3)z

2r+1—-—5r—15

= Observeratecknet framfor 15 i téljaren.
24 3r

—3r—14
r?+4+3r

_3I-|—1—l
2+ 3x

Observera minustecknet framfor braket i svaret.




Ovning 1c, I6sning .

L
=3

Jr+64+2r—4
(r —2)%(z+2)

Lagg mérke till att det finns en gemensam faktor
I ndmnarna.

Den minsta gemensamma namnaren erhdlls darfor inte

genom vanlig korsmultiplicering.

Den blir i stallet (x-2)2 (x+2).

Namnaren skrivs hér enklast i faktoriserad form.




Ovning 1d, 16sning .

a—+2b Za+ b
T 1
1+ 11— ——

cax—1 cr+41

a—+ 26 2a+b
== =D

(a4 2b)(cx — 1) 4 (2a +b)(cr + 1)

L C.ir

acr —a—+ 2br — 2b+ 2acr+ Za+ bexr + b

[y

cr(a+b)+a—0b

Cr

Namnarnai undre braken flyttas upp
ovanfor huvudbrakstrecket.

Efter division f& man det enklare svaret:

3(a + b) + 2=b

LA

Matematik KTH




KTHs Sommarmatematik 2002

1.4.2 Losningar 2

Ovning 2. Lésningar.

Ovning 2a, l6sning .

Har behGver man inte sitta vansterledet pa gemensamt brakstreck.
Det &r enklare att flytta Gver ett brak till hogerledet for att sedan bli av
med brakstrecken.

Samlaadla x-termer i vansterledet och alla konstanttermer i
hogerledet.




Ovning 2b, I6sning .

T N 9 . Hér bor man sétta vansterledet pa
r+2a -3 = gemensamt brakstreck.

r(lr—3)+2(zx + 2a)
(r 4+ 2a)(x — 3)

rfr—3)+2(r+2a) = (x4 2a){z—3)
x2 - 3x kan nu strykas i bagge leden.

P —3r+ 27+ 4a = 1> —3r + 2ar — fa
2r — 2ar = —da — ba
212 = —
I(‘ ‘ﬂ] 10a Observera hanteringen av tecknen i svaret.
—10a Ba
I = =

T 2—2a a—1




Ovning 2c, I6sning .

|
(e’

Ett bra sétt att fa ned antalet brakstreck &r att flytta némnaren i
enaledet till téljaren i det andra.

Nu méste man dock satta hogerledet pa gemensamt brakstreck.

Observera: 2ab - b = -b(1 - 2a).

Ovning 2d, 16sning .
[I —I—Eivjl2 + 2r
2+ 2br + B + 21
2br 4+ 2r + 2cx

EI[E:-—I— c+ 1]

I
_—

4

I

i
e

1

=Ci_b_
=t -

B 22— b2
21456+ c)

Har ser det ut som en andragradsekvation, men x2-termerna gar
som synes bort.

Matematik KTH




K THs Sommarmatematik 2002 1.5 Oversikt

Oversikt 1
Brakstreck
5 Gemensamt brakstreck. Tvafall:
1,1 _ 342
. Ingen gemensam faktor i ndmnarna (Ex: 2 T3 = 23)
a N b aB +6A
A B AE Se Exempel 1

AC  BC ABC Se Exempel 2

AC . '
, SeOvning 1d , och A/B = A

o Huvudbrakstreck. Tvafall: —
E/C E _ EC

Ekvationsldsning

n Observerafoljande skillnad mellan ekvationslGsning utan resp. med parametrar:

| det senare fallet behdver man alltsdinforaen

2r+3r =9 ar+br  =c parentes och bryta ut variabeln x for att komma
hr =G5 rla+b) =c vidare
ro =l T T aF  SeExempe 3

o Brékstreckshantering i ekvationer: Ibland & det gynnsamt att sitta uttryck pa gemensamt
brakstreck i ekvationer och ibland inte.
Ovning 2b &r ett exempel pa att gemensamt brakstreck behovs, medan

Ovning 2avisar ett fall d& dettainte behdvs (p.g.a. nollan i hogerledet).
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Grafer

(Oversikt 1 forts))

] Parameteruttryck i x och y ska man se som en mangd av
\ kurvor dér parametervardena paverkar kurvornas utseende.
Till vanster stér y = ax + b for en mangd rétalinjer dar a
/ anger linjens lutning.

— . Tvaexempel & plottade (y=-x + 1 ochy=2x-1).

¥ Till hoger ser man tva representanter for parablerna som
kan skrivasy = (x-C)2. (y=(x+0.5)2 och y=(x-1)2).
Har anger ¢ |aget pa x-axeln for parablernas minimipunkter.

y=ax+b y = (x-c)?

] ] Exemplen visar hur en 16sning till en ekvation kan
representeras grafiskt pa olika sétt.

Till vanster ser man hur roten till ekvationeny = eX-x=0
\ framtrader som x-koordinaten for skarningspunkten mellan
r . . 3 funktionsgrafen for y = e - x och x-axeln.
¥ Till hdger har grafernafér y = eX och y = x plottats och
I6sningen till samma ekvation dterfinns som x-koordinaten
for de tva grafernas skarningspunkt.

y=eX-x - y=¢eX y-:x
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